
附件
内蒙古自治区农作物新品种

展示示范实施方案
农作物新品种展示示范是种子管理的一项重要工作，为加强农作物新品种展示示范，推动品种跟踪评价，促进优良品种推广，搭建看禾选种平台，特制定本方案。 

一、总体思路

坚持以绿色发展为引领，以市场需求为导向，以种植业结构调整为重点，持续加大农作物品种展示示范力度，拓展展示示范功能，对新品种进行跟踪评价和生产验证，为农业生产安全用种提供依据。筛选、展示、推广一批表现好、抗性强、产量高、优质专用品种，满足农业生产和市场多元化消费的需求。

二、任务安排

2021年在10个盟市（乌海市和阿拉善除外）建设20个新品种展示区，开展品种展示、看禾选种、跟踪评价和生产验证工作。
（一）展示点的设置

每个盟市建设自治区级展示示范点2个，各盟市根据生产实际，组织旗县开展不同规模和内容的盟市级、旗县级品种展示示范活动。
（二）展示作物的确定

作物种类选择上要坚持“突出地方优势，突出绿色优质导向”的原则，其中呼伦贝尔市以大豆、玉米、小麦、油菜为主；兴安盟以玉米、水稻、大豆为主；通辽市以玉米（含青贮玉米）、高粱为主；赤峰市以玉米、杂粮杂豆为主；锡林郭勒盟以青贮玉米、马铃薯为主；乌兰察布市以玉米（含青贮玉米、甜糯玉米）、马铃薯、向日葵为主；呼和浩特市以玉米、马铃薯为主；包头市以玉米（含甜糯玉米）、向日葵、蔬菜为主；巴彦淖尔市以玉米、小麦、向日葵、西甜瓜为主；鄂尔多斯市以向日葵、玉米、小麦为主。条件允许的情况下，各盟市可因地制宜，自行调整或增加展示作物种类。
（三）展示品种的选择和工作内容
展示示范品种包括两部分：一是近三年通过国家审定或登记或自治区审定、备案的优质、专用、抗性好的品种，进行展示示范推广，为农民搭建看禾选种平台；二是新审定或备案且在市场上销量较大的主要农作物新品种和在当地有一定种植面积的优势特色非主要农作物登记新品种，进行跟踪评价和种植验证，为风险提示和品种撤销提供依据。参展品种适宜种植区域一定要包含参展盟市。10个盟市展示品种的征集工作由自治区种子管理站和各盟市同时开展。
三、工作进度
4月，盟市种子管理站结合实际情况落实任务，制定当地的实施方案，并于4月25日前将实施方案上报自治区种子管理站。
4-9月，承担任务的盟市种子管理站要全程参与跟踪，组织专家、技术员等骨干力量，在生产关键时期深入示范基地，密切跟踪品种田间表现，及时、准确、客观调查记载参展品种田间表现。
9-10月，承担任务的盟市结合当地实际情况和展示作物田间表现，在关键时间节点，组织种子企业、经销商、用种者现场观摩交流、宣传推广、看禾选种，并开展参展品种田间综合评价工作。
10-12月，结合参展品种田间表现和专家评价结果，选出一批表现好、抗性强、产量高、优质专用等符合市场需求和满足农业生产需要的优良品种，通过网络平台、科技培训、重点项目落实等方式向全区用种者进行宣传推荐。
四、遵循原则

一是合法性原则。参展品种应当是通过国家审定（种植区域包含参展盟市）或登记（种植区域包含参展盟市）或自治区审定备案的品种。

二是先进性原则。展示中，示范推广、看禾选种的品种应当是优质专用符合市场需求的新品种，其品种的特异性状具有明显优势。

三是规范化原则。展示示范田块要求尽量固定，田间栽培技术标准化、田间管理规范化。
四是典型性原则。展示示范和跟踪评价田块必须选择代表当地主要生态类型的典型地块。 

五是便利性原则。展示示范田要选择地势开阔、交通便利、靠近农村、人口流动量大的公路旁，便于宣传，扩大影响力。
五、工作要求

（一）加强组织领导。自治区种子管理站是项目主持单位，盟市种子管理站为品种展示示范项目承担单位，相关企业为协作单位。项目具体工作由区站品种管理科统一负责。

（二）严格落实项目。要提高认识，明确职责，分解细化任务，层层压实责任，保证各项工作具体到人，确保事事有人抓，事事有人管。要成立技术指导工作小组，从展示地块的落实到展示作物的播种再到关键生育时期的田间记载，要有专人跟进，开展技术指导和监督检查，保证项目顺利实施。
（三）加强信息收集。要搜集积累包括文字、照片、视频等方面的资料，尤其是能够反映品种存在严重缺陷的资料，准确及时记载参展品种田间表现，为后续工作开展提供依据。

（四）加大宣传引导。通过电视、电台、网络、手机微信平台等多种形式宣传农作物新品种展示示范工作，努力营造良好工作氛围。及时组织召开现场观摩会，为农民看禾选种、科学用种搭建平台。利用网络平台、科技培训、重点项目落实等方式向辖区用种者宣传推荐优良品种。

（五）及时总结报告。及时做好本辖区各项工作的年中和全年工作总结，包括工作进展及成效、存在问题等，提出进一步做好相关工作的意见和建议，分别于7月底、11月底前将年中、全年工作总结报送自治区种子管理站。
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标牌式样
	
内蒙古自治区新品种展示

                           （展示编号：蒙展示           ）

组织单位：内蒙古自治区农牧厅

主持单位：内蒙古自治区种子管理站

承担单位
      ×××盟市种子管理站                   

       ×××旗县种子管理站                

          品种名称                          供种单位

     


（注：标志牌底色为白色，字为红色，左上角标志图案为绿色）
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